
Европейците са много разделени в 
борбата срещу изменението на 

климата 
Пиер Дюмегард,
28 февруари 2022 г.

През есента на 2021 г. Европейският съюз поръча специално проучване на 
Евробарометър №517  1  „Бъдещето на Европа  “, с над 25 000 жители, 
разпределени по държави, пол, възраст, социални групи...
Въпрос QA17 беше зададен: „Според Вас кои от следните са основните 
глобални предизвикателства за бъдещето наЕС?“. 
Списъкът на възможните отговори беше [Екологични проблеми и изменение на климата, 
рискове за здравето, миграция и принудително разселване, тероризъм, организирана 
престъпност, влошаване на международните отношения, кибервойна и нови форми на конфликт, 
бъдещо нарастване на популизма, рискове, произтичащи от нови технологии, бързи промени в 
населението, намаляване на европейското население в сравнение с останалата част на света]
Най-често цитираният отговор беше по въпроси, свързани с околната среда и 
изменението на климата (49 % за ЕС като цяло).

1 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2554

Но тази средна стойност крие големи различия: „източните страни“ са много 
по-малко мотивирани от борбата срещу изменението на климата, отколкото 
други.

Румънците само 25 % отдават значение на околната среда в сравнение със 72 
% от шведите, три пъти по-малко. За сравнение, няма разлика между половете: 
жените имат същото мнение като мъжете. Въпреки че младите хора са малко 
по-загрижени за околната среда, отколкото възрастните хора, разликата е само 
няколко процентни пункта.
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Въпрос QA20 се отнася до същата тема, но с малко по-различна 
формулировка, ориентирана в по-голяма степен към действия: Кои са двата 
елемента, върху които нашето общество следва да се съсредоточи, зада се 
справи с основните глобални предизвикателства? (Максимум 2 отговора)".
Списъкът беше: [Околна среда и изменение на климата, равенство и социална справедливост, 
здраве и безопасност Образование, напредък и иновации, свободна търговия и пазарна 
икономика, културно многообразие и отвореност към други, традиции, промишлен капацитет на 
Европейския съюз].

Отново разликите между държавите са по-големи, отколкото между 
социалните групи. Само 12 % от румънците искат твърди действия за околната 
среда и изменението на климата в сравнение със 74 % от датчаните, което е 
шест пъти повече. Въпреки че висшите ръководни кадри отдават по-голямо 
значение на борбата с изменението на климата, отколкото на безработните, 
разликата е само няколко процентни пункта.

Заключение: трудно е всички европейци да бъдат въвлечени в обща 
политика в областта на околната среда. Разликите между държавите са 
много по-големи, отколкото между социалните групи: жителите на една 
държава не разбират тревогите на жителите на друга държава. 

Вероятнотези различия между държавите са свързани с разликите между 
езиците. Общественото мнение на европейско равнище изисква 
обществен дебат на европейско равнище и следователно общ език. Най-
добрият общ език би бил есперанто — прост език за изучаване, точен и 
справедлив.

https://www.europo.eu 

https://uea.org 
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